
Δηλώσεις Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης και ΥΠΕΞ Ευ. Βενιζέλου μετά την Υπουργική
συνάντηση Visegrad+3 (Βουδαπέστη, 24.02.14)

Ακολουθεί κείμενο δηλώσεων Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης και ΥΠΕΞ Ευ. Βενιζέλου, κατά
τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου, μετά την Υπουργική Συνάντηση Visegrad+3, στη
Βουδαπέστη, στην οποία συμμετείχαν οι Υπουργοί Εξωτερικών των τεσσάρων χωρών της
Ομάδας Visegrad (Ουγγαρία, Πολωνία, Σλοβακία και Τσεχία) και οι Υπουργοί Εξωτερικών της
Ελλάδας, της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας:

ΕΥ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: «Σας ευχαριστώ πολύ τους Ούγγρους διοργανωτές για την εξαιρετική
οργάνωση, καθώς, επίσης, και για τη θερμή φιλοξενία. Βρίσκομαι εδώ, υπό τη διπλή μου
ιδιότητα, πρώτον, υπό την εθνική μου ιδιότητα, του Υπουργού Εξωτερικών της Ελλάδας,
αλλά, επίσης, και ως Προεδρεύων του Συμβουλίου Υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με
σκοπό να διατηρήσω το θεσμικό χαρακτήρα και τη συνέχεια αυτής της σύνθεσης. Επιτρέψτε
μου να κάνω, πολύ σύντομα, τρεις επισημάνσεις σε τρία σημαντικά σημεία της ατζέντας μας.

Στο πεδίο της ενεργειακής πολιτικής και της ασφάλειας, το νέο στοιχείο που είναι πολύ
ελκυστικό και κρίσιμο είναι η ιδέα να κατασκευάσουμε τον επονομαζόμενο Νότιο Διάδρομο,
το Διάδρομο Αιγαίου-Βαλτικής, μέσω της υπάρχουσας υποδομής, μέσω των διάφορων
διασυνδετήριων αγωγών, μεταξύ των χωρών μας, καθώς, επίσης, σε συνδυασμό με τους
υπάρχοντες και τους νέους τερματικούς σταθμούς υγροποιημένου φυσικού αερίου. Αυτή
είναι μια εφικτή και πολύ εύκολη, πολύ πρακτική ιδέα, καθότι θα πρέπει να διατηρήσουμε
στο Ανατολικό και το Κεντρικό τμήμα της Ευρώπης την ασφάλεια στην παροχή και, επίσης,
να ξεπεράσουμε, να προσπεράσουμε, ορισμένες προφανείς ανισότητες σε σχέση με το
δυτικό τμήμα της ηπείρου μας. Το πρώτο πρόβλημα, για εμάς, είναι η ασφάλεια στην παροχή
και το δεύτερο είναι το επίπεδο των τιμών. Αυτή η ιδέα, του ενεργειακού διαδρόμου είναι,
ίσως, η πρώτη απάντηση σε δυο κύρια ζητήματα στην ενεργειακή μας πολιτική.

Το δεύτερο σημείο, έχει να κάνει με τη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών. Αυτό είναι
μια προτεραιότητα για την Ελληνική Προεδρία στο Συμβούλιο της Ε.Ε. και αυτή η συνέντευξη
Τύπου είναι μια πολύ καλή ευκαιρία, για εμένα, να εκφράσω την ευγνωμοσύνη μου και τις
ευχαριστίες μου στους συναδέλφους μου, για την υποστήριξή τους στις προτεραιότητες και
τις επιλογές της Ελληνικής Προεδρίας. Είναι καθήκον μας να προστατεύσουμε τα ευρωπαϊκά
σύνορα, όχι μόνο τα θαλάσσια, αλλά, επίσης, και τα χερσαία, πάντα με σεβασμό στα
ανθρώπινα δικαιώματα, πάντα σε συμφωνία με τα ευρωπαϊκά δεδομένα και τις ευρωπαϊκές
αρχές. Αλλά από την άλλη, είναι ένα μεγάλο ζήτημα για την κοινωνία μας και πρέπει να
δώσουμε μία πρακτική απάντηση, στη βάση της περίφημης αρχής του επιμερισμού των
βαρών και της ευθύνης μεταξύ των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό είναι ένα
μεγάλο πρόβλημα για τις χώρες που βρέχονται από θάλασσα, όπως η Ελλάδα, η Ιταλία, η
Κύπρος, η Μάλτα, αλλά και για χώρες της ΕΕ, όπως η Ουγγαρία, που έχουν χερσαία σύνορα
με τρίτες χώρες.

Το τρίτο σημείο αφορά το μεγάλο θέμα της Ουκρανίας. Εκπροσωπώντας την Ελληνική
Προεδρία του Συμβουλίου, είμαι σε διαρκή επαφή με την Ύπατη Εκπρόσωπο, Κάθριν Άστον.
Όπως γνωρίζετε, η Ύπατη Εκπρόσωπος είναι η μόνιμη Πρόεδρος του Συμβουλίου Εξωτερικών
Σχέσεων, αλλά η τρέχουσα Προεδρία αυτό το εξάμηνο, η Ελληνική Προεδρία, έχει πάντα την
ευθύνη στον τομέα του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων, ιδίως στον τομέα της πολιτικής της
Διεύρυνσης. Γι’ αυτό το λόγο, η Ουκρανία αποτελεί κορυφαία προτεραιότητα. Υπάρχει
ζωτική ανάγκη για προστασία της ύπαρξης, της εδαφικής ακεραιότητας και της κοινωνικής
και περιφερειακής συνοχής της χώρας.



Αποτελεί παγκόσμιο πολιτικό και ηθικό καθήκον να αποτρέψουμε τον εμφύλιο πόλεμο. Είναι
ιστορικό και ηθικό καθήκον μας να επεξεργαστούμε και να παρουσιάσουμε μαζί με τις ΗΠΑ,
τη Ρωσία και τους αρμόδιους διεθνείς οργανισμούς, μια ολοκληρωμένη διαδικασία,
προκειμένου να αποφευχθεί η άτακτη χρεωκοπία και η καταστροφή του χρηματοπιστωτικού
και οικονομικού επιπέδου της Ουκρανίας. Είναι πολύ σημαντικό να πεισθεί η κοινωνία των
πολιτών στην Ουκρανία ότι η ευρωπαϊκή πρόταση είναι πλήρης και κάτι χειροπιαστό, όχι
μόνο στο επίπεδο των πολιτικών θεσμών, των δημοκρατικών αρχών, αλλά, επίσης, στο
επίπεδο της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, καθώς και στο πρακτικό επίπεδο της
καθημερινής ζωής των απλών ανθρώπων.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ερώτηση για την κατάσταση της ουκρανικής οικονομίας.

ΕΥ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Η πρώτη προτεραιότητα είναι η συγκρότηση μιας νέας κυβέρνησης ευρείας
συμμετοχής, με πραγματική ικανότητα για προστασία της σταθερότητας και της δημόσιας
τάξης.

Η δεύτερη προτεραιότητα – αυτή είναι η δική μου πρόταση, που βρίσκεται υπό επεξεργασία
στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών θεσμών και δεν είναι μια επίσημη απάντηση – αφορά την
οργάνωση μιας Διεθνούς Διάσκεψης για το οικονομικό και χρηματοπιστωτικό πρόβλημα της
Ουκρανίας, προκειμένου να αποφευχθεί κάθε ενδεχόμενο άτακτης χρεοκοπίας.

Γιατί η χρεοκοπία, στην περίπτωση της Ουκρανίας, θα σήμαινε την ουσιαστική αποδόμηση
της χώρας. Είναι απολύτως σημαντικό και ζωτικής σημασίας να διαφυλαχθεί όχι μόνο η
συνοχή σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, αλλά και η ίδια η κρατική υπόσταση της
Ουκρανίας.

Σε αυτή τη Διάσκεψη, ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι καίριος, το ίδιο, όμως, ισχύει
και για το ρόλο της Ρωσικής Ομοσπονδίας, των Ηνωμένων Πολιτειών, του ΔΝΤ και άλλων
αρμόδιων διεθνών οντοτήτων, όπως, βεβαίως, και άλλων κρατών, που είναι έτοιμα να
συμμετάσχουν σε αυτήν τη διεθνή προσπάθεια, την παγκόσμια προσπάθεια, καθώς το
πρόβλημα της Ουκρανίας, η οικονομική και χρηματοπιστωτική του διάσταση, δεν έχει μόνο
γεωπολιτικές αλλά παγκόσμιες διαστάσεις.

Η οικονομική και χρηματοπιστωτική προσέγγιση, χωρίς αμφιβολία, συνιστά μια πρόκληση σε
παγκόσμιο επίπεδο και αποτελεί ηθικό και πολιτικό μας καθήκον να δώσουμε μια σοβαρή,
έξυπνη, ευέλικτη και εφαρμόσιμη απάντηση.


